

现代快报

2009年5月9日 星期六
责编:陈永忠 美编:侯婕 组版:杨建梅

财经

发现价值 / 收获财富

24小时读者热线

96060

新闻爆料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

创业板大幕开启

创业板股票上市规则公开向社会征求意见

深圳证券交易所昨日发布《深圳证券交易所创业板股票上市规则(征求意见稿)》并公开向社会征求意见。以相对主板更细致的股份限售制度和更严格的退市制度为代表,《规则》集中反映出创业板上市制度安排的审慎、创新、高效和市场化取向。

深交所总经理宋丽萍昨日在《规则》新闻通气会上说,创业板上市规则公开向社会征求意见没有先例。由于创业板广受关注,《规则》所涉内容重要,征求意见有助于进一步明确创业板定位,厘清创业板规则设计诉求点,有利于创业板平稳推出。

深交所表示,下一步将根据社会各方的意见,对《上市规则》进行修改完善。同时,将根据市场发展的实际情况和各方面条件的成熟程度,不断完善各项制度,维护“公开、公平、公正”的市场秩序,促进创业板市场的长期稳定健康发展。

快报记者 黄金滔 周 ■

关键词一 锁仓

控股股东锁定期3年,其他股东1-2年。股东增减持1%须事后披露

在股份限售制度设计方面,《规则》力求保持公司股权和经营稳定与满足股东适当的退出需求之间的平衡,从三个层面予以规范,即:控股股东、实际控制人所持股份,须承诺自上市之日起满3年后方可转让;其他股东所持股份,如属IPO申请前6个月内增资扩股的,自上市之日起12个月内不能转让,并承诺上市之日起12

个月到24个月内,可出售不超过50%的所持股份,24个月后方可出售其余股份;前述两类股东以外的其他股东所持股份,需自上市之日起满一年后方可转让。

为了规范股东、实际控制人出售股份的行为,避免因股东、实际控制人大量集中出售股份对二级市场交易造成巨大冲击,借鉴海外市场及中小板经验,要求持

股5%以上的股东、实际控制人通过证券交易系统买卖上市公司股份,每增加或减少比例达到上市公司股份总数的1%时,相关股东、实际控制人及信息披露义务人应当在该事实发生之日起两个交易日内就该事项作出公告。



关键词二 退市

新引入三类退市情形,退市程序较主板更快速,公司终止上市后直接退市

在退市方面,创业板的制度安排可谓严格。根据《规则》,创业板较主板新增了三类退市情形:一是上市公司财报被会计师事务所出具否定意见或无法表示意见的审计报告,且在规定期限内不能消除;二是上市公司会计报表显示净资产为负,且在规定期限内不能消除;三是公司股票连续120个交易日

累计成交量低于100万股,且在规定期限内不能改善。

值得注意的是,除上述多元化退市标准之外,《规则》明确,创业板公司终止上市后可直接退市,而不再像主板一样,要求必须进入代办股份转让系统。同时,为避免无意义的长时间停牌,创业板对三种退市情形启动快速退市程序,包括:未按时

披露年报和中期报告的公司,最快退市时间从主板的六个月缩短为三个月;对净资产为负的退市情形,暂停上市后根据中期报告而不是年报的情况来决定是否退市;对财报被出具否定或拒绝表示意见的审计报告的退市情形,暂停上市后根据中期报告而不是年报的情况来决定是否退市。

资本市场制度创新的重要一步

创业板上市规则(征求意见稿)的发布,是我国创业板市场发展的重要一步,是我国资本市场监管工作理念创新与实践需求相结合的重要一步,更是我国资本市场制度创新的重要一步。

作为我国创业板市场发展的重要一步,作为创业板首发办法的重要基础性配套规则,《上市规则》围绕创业板“是面向自主创新及其他成长型创业企业的新市场”这一基本定位,以切实加强投资者保护、不断提升市场效率、促进市场长远健康发展为基本出发点而制定出台的。《上市规则》适应我国创业板市场发展的要求,关注和解答了市场各方关心的创业板上市问题,对创业板上市所涉相关制度予以厘清和规范,对于积极稳妥推出创业板,对于创业板的健康稳定发展,意义重大。

《上市规则》是监管层在充分考虑了创业板上市公司创新能力强、成长性突出的特点,认真借鉴海外创业板市场成功经验的基础上,结合目前主板特别是中小板监管实践,对创业板市场信息披露、股份限售、保荐机

构责任、退市制度等给予的有针对性的制度安排,也是一项集体智慧的结晶。

作为我国资本市场监管工作理念创新与实践需求相结合的重要一步,《上市规则》以创业板为园地,积极回应了市场对全新的、更有效的上市制度安排的诉求。《上市规则》充分体现出创新、高效、市场化的显著特征,为创业板制度建设注入了新的活力。

应该说,《上市规则》所体现的创新、高效、市场化监管理念,与以创业板为代表的我国资本市场发展实践紧密结合,会在创业板这一园地中收获到宝贵的经验和心得,进而有力促进相关、相联板块监管理念与实践需求的紧密结合。

因此,我们可以得出结论,《上市规则》的发布,是我国资本市场制度创新的重要一步,这一步的迈出,必将为我国资本市场整体的制度演进与革新唱响先声,而资本市场整体制度演进与革新,又必将为我国资本市场的健康稳定发展,为国民经济保增长、调结构、提效率作出重要贡献。

快报记者 黄金滔 周 ■

A股指数

	上证指数	深证成指
开盘	2586.76	10014.25
最高	2634.06	10252.22
最低	2574.57	9907.18
收盘	2625.65	10183.06
涨幅	1.09%	0.73%
成交额	1584.9亿	849亿

香港台湾股票市场

指数名称	收盘	涨跌
恒生指数	17389.87	171.98
恒生中国企业指数	10051.9	154.97
恒生香港中资企业指数	3650.13	72.92
台湾加权股价指数	6583.87	11

欧洲主要股票市场

指数名称	最新	涨跌
英国富时100指数	4438.89	40.21
德国DAX30指数	4914.77	110.67
法国CAC40指数	3315.52	64.00

(截至北京时间5月8日21:00)

美洲主要股票市场

指数名称	最新	涨跌
道琼斯工业指数	8479.309	69.46
标准普尔500指数	912.47	5.08
纳斯达克综合指数	1732.15	15.91

(截至北京时间5月8日21:30)



8日外汇牌价

货币种类	代码	现汇买入价	现钞买入价	现汇卖出价
美元	USD	680.84	675.38	683.56
港币	HKD	87.85	87.14	88.2
欧元	EUR	907.98	888.83	915.27
日元	JPY	6.8481	6.7037	6.9031
英镑	GBP	1019.27	997.78	1027.46
瑞士法郎	CHF	600.07	587.53	605.13
新加坡元	SGD	461.63	452.08	465.71
瑞典克朗	SEK	86.1	84.33	86.88
加拿大元	CAD	579.47	567.48	584.59
澳大利亚元	AUD	511.95	500.69	515.85

强化对控股股东和实际控制人的监管

创业板要求控股股东、实际控制人严格履行作出的公开声明和各项承诺:不以任何方式违法违规占用上市公司资金或要求上市公司违法违规提供担保;不以任何方式损害上市公司和其他中小股东的合法权益;不泄露未公开重大信

息;不利用上市公司未公开重大信息谋取利益;严格按照有关规定履行信息披露义务,并积极主动配合上市公司做好信息披露工作。控股股东、实际控制人如果违反交易所相关规则及其所作出的承诺的,交易所将视情节轻重给予通报批评或公开谴责处分。

为发挥保荐机构的持续督导作用,《规则》还采取了延长持续督导期、强化保荐机构对发行人的现场检查责任等措施。并首次强制引入创业板公司独董选举累积投票制度,以期提高公司治理水平。

用电量与经济增长数据为何不一致

今年一季度,全社会用电量同比下降1.3%,而国内生产总值增长1.8%。韩国1980年电力消费增长5.4%,而国内生产总值则下降1.5%。

张立群分析,20世纪90年代中期以后,我国重化工原材料行业经历了一个较长时期的调整,其间钢铁、有色、建材等行业出现了比较严重的生产能力过剩,生产长时间在低谷徘徊。

随着这些高耗能产业的调整,电力需求明显减少,经济增长则更多地依靠耗能较低的轻工业,以及各类服务业支持,这就出现经济增长水平与发电量(用电量)增长水平不一致的情况。

2008年我国经济的调整,也包含重化工原材料工业的调整,特别在四季度,重工业增幅下降远大于轻工业,这就必然导致发电量(用电量)增长低于经济增长,增幅回落大于经济增长。今年一季度,工业结构的调整仍在继续,重化工业增幅下降较多,重工业是用电大户,占一季度工业用电的82%,重工业增速大幅下降,是导致一季度工业正增长而用电量负增长的重要原因。

这种情况在国外也存在。美国2001年电力消费下降3.6%,而国内生产总值增长0.8%;1991年电力消费增长5%,但国内生产总值则下降0.2%。日本2003年电力消费

下降1.3%,而国内生产总值增长1.8%。韩国1980年电力消费增长5.4%,而国内生产总值则下降1.5%。

张立群分析,20世纪90年代中期以后,我国重化工原材料行业经历了一个较长时期的调整,其间钢铁、有色、建材等行业出现了比较严重的生产能力过剩,生产长时间在低谷徘徊。随着这些高耗能产业的调整,电力需求明显减少,经济增长则更多地依靠耗能较低的轻工业,以及各类服务业支持,这就出现经济增长水平与发电量(用电量)增长水平不一致的情况。

2008年我国经济的调整,也包含重化工原材料工业的调整,特别在四季度,重工业增幅下降远大于轻工业,这就必然导致发电量(用电量)增长低于经济增长。今年一季度,工业结构的调整仍在继续,重化工业增幅下降较多,重工业是用电大户,占一季度工业用电的82%,重工业增速大幅下降,是导致一季度工业正增长而用电量负增长的重要原因。张立群认为,当前工业结构的调整是发展型调整,预计未来经济增长与用电量数据之间的差异将逐步减小。据新华社《京华时报》